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El Museu-Memorial de l’Exili de La Jonquera inicia el seu programa d’activitats temporals  

A les 17:00h del dissabte, 29 de març, tindrà lloc la inauguració de l’exposició

FILS D’EUX

(Els seus fills)

Exposició del 30 de març al 27 d’abril de 2008

L’exposició "Fils d'Eux" ("Els seus fills") es postula com un homenatge als exiliats republicans espanyols. En aquesta mostra, un col·lectiu artístic, integrat per fills i nets d’una mateixa família que va creuar la frontera francesa l’any 1939, proposa una lectura a l’entorn del llegat de l’exili. Mitjançant l’ús de diversos llenguatges artístics com la pintura, l’escultura, la ceràmica, el vídeo, aquests treballs permeten copsar la magnitud de la pervivència del “món de l’exili” a un nivell intergeneracional. Així mateix, incideixen en les formes de transmissió de la memòria i la seva recepció en les generacions posteriors.

El col·lectiu artístic està format pels fills Gloria Magar Castillo (pintura) i Sergio Castillo Abad (escultura-ceràmica), i pels nets Clément Magar (vídeo), Jéremie Magar (pintura) Ana Castillo (pintura) i Pablo Castillo (escultura-ceràmica).

La realització d’aquesta exposició ha comptat amb la col·laboració de l’associació FFREEE (Fils et Filles de Républicains Espagnols et Enfants de l’Éxode), que té la seva seu a Argelers. Per a més informació consulteu: www.ffreee.org

El Museu-Memorial de l’Exili (MUME) de La Jonquera, que va obrir les seves portes el proppassat dissabte 16 de febrer, es tracta del primer museu dedicat a la preservació de la memòria de l’exili i el seu llegat. El nou museu inclou una exposició permanent que explica la història de l’exili des de la Guerra Civil fins als nostres dies, una sala d’exposicions temporals i una aula de tallers pedagògics. L’equipament té com a un dels seus objectius la difusió de la memòria de l’exili republicà, però també de l’exili com a constant en la història universal.
Situat a La Jonquera, al mateix pas fronterer per on van fugir la major part dels exiliats de 1939, el MUME compagina les funcions museístiques, a través de les exposicions permanent i temporals, amb les de recerca històrica i de difusió pedagògica. Aquest darrer punt esdevé fonamental en el sentit que per al MUME  resulta prioritari estimular la formació crítica de la ciutadania, la difusió dels valors democràtics i contribuir en la consecució d’un món més just i més lliure. Així mateix, una de les altres seves grans ambicions és incentivar culturalment el municipi de La Jonquera.

El Museu-Memorial de l’Exili de La Jonquera s’inscriu dins la Xarxa d’Espais de Memòria de Catalunya que està creant la Direcció General de la Memòria Democràtica de la Generalitat.  

· Horaris d’octubre a maig

De dimarts a dissabte de 10h00 a 18h00

Diumenges i festius de 10h00 a 14h00 

Dilluns tancat

