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Museu Memorial de l’Exili (MUME) – Programació d’activitats temporals 2008


Exposició del fotògraf Gustavo Germano 

del 4 d’octubre al 31 de desembre de 2008

“Ausencias”
Dins del programa d’activitats temporals del Museu-Memorial de l’Exili, entre el 4 d’octubre i el 31 de desembre de 2008, es presentarà l’exposició “Ausencias” del fotògraf argentí resident a Barcelona Gustavo Germano (Entre Ríos, 1964). Assistiran a la inauguració el Secretari General d’Interior, Relacions Institucionals i Participació, Joan Boada, l’Alcalde de la Jonquera, Jordi Cabezas Llobet, l’adjunt a la Direcció General de Casa Amèrica a Catalunya, Marta Nin, i el mateix artista, Gustavo Germano. 
Aquest projecte expositiu recorre el món de la repressió il·legal i la desaparició forçada de persones, que fou instaurat a Argentina entre 1976 i 1983. Partint de material fotogràfic d’àlbums familiars, l’artista retorna trenta anys després, i acompanya amb la seva càmera a familiars i amics, als mateixos llocs per tornar a fer les mateixes fotografies; ara amb la presència feridora de l’absència de l’ésser estimat. Aconsegueix d’aquesta manera posar rostre a l’univers d’aquells que ja no hi són: treballadors, activistes veïnals, estudiants, obrers, professionals, famílies senceres. Ciutadans i ciutadanes víctimes de la dictadura militar argentina. En el seu discurs conceptual Gustavo Germano il·lustra 14 casos concrets, tots ells de la província argentina d’Entre Ríos. Els familiars de les víctimes reivindiquen, situant-se davant la càmera amb una actitud militant, l’espai que hauria d’haver estat ocupat. I en aquest buit, aconseguim veure els que ja no hi són.

Les fotografies, que s’exposen en un diàleg constant entre l’abans i l’ara, mostren els canvis en l’entorn, el pas dels anys i aquests dos temps en un impossible paral·lel de presència/absència.
Aquesta mostra, produïda per la Fundació Casa Amèrica Catalunya, s’inclou dins la línia del MUME de potenciar la relació d’alguns episodis cabdals del nostre passat (l’exili republicà de la Guerra Civil espanyola) amb altres realitats històriques d’altres indrets també afectades per la conflictivitat política i la violació dels drets humans. 
Activitat complementària de l’exposició  “Ausencias” (7 i 8 d’octubre)
Atesa la rellevància de la temàtica que tracta l’exposició “Ausencias”, en el marc de l’exposició es portarà a terme una activitat complementària al voltant del tema dels desapareguts a Argentina. En aquest sentit, durant el 7 i 8 d’octubre es comptarà amb la presència del cineasta i documentalista argentí Nicolás Prividera (Buenos Aires, 1970). Durant la seva estada es projectarà el documental “M”. Aquest documental estrenat el 2007, internacionalment reconegut, és una indagació de l’autor a l’entorn del segrest i desaparició per motius polítics de la seva pròpia mare, de nom Marta, a mitjan dels anys setanta. Emotiu i amb un rigor artístic indiscutible, el documental reflecteix el procés d’investigació iniciat per l’autor a fi de descobrir el que li va succeir a la seva mare.
Tenint en compte que un dels objectius del MUME és donar-se a conèixer al màxim possible per tot el territori i establir vincles de col·laboració amb altres entitats i institucions culturals, aquesta activitat complementària s’ha concebut com una proposta externa del MUME que es realitzarà a la Universitat de Girona i a la Sala Truffaut de Girona. En concret, l’activitat consistirà en la projecció del documental a la Sala Truffaut el dia 7 d’octubre i l’oferiment a la Universitat de Girona d’una conferència del mateix cineasta, Nicolás Prividera, a les dependències de la Udg el dia 8 d’octubre.

Horaris

· Dimarts 7 d’octubre a les 20h:

Projecció del documental “M” del cineasta argentí Nicolás Prividera

Lloc: Cinema Sala Truffaut de Girona

· Dimecres 8 d’octubre a les 16:30h

Conferència de Nicolàs Prividera

Lloc: Facultat de Lletres de la Universitat de Girona, Aula A2

Altres activitats:
EL MATEIX DISSABTE, 4 D’OCTUBRE
· Dissabte 4 d’octubre a les 18:30h
Presentació dels llibres La Dolors, una vida per la llibertat i Exilés espagnols, la mémoire à vif  de l’escriptor Progreso Marin
La presentació anirà a càrrec de Jordi Guixé, historiador i  responsable de Projectes i Espais de Memòria del Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya

En el llibre La Dolors... l’autor registra la memòria familiar en recollir el testimoni de la seva mare i a Éxilés espagnols... traça, mitjançant l’aplec de diversos testimoniatges, un vast panorama íntim i polític de les diferents trajectòries que van experimentar aquells que van haver de creuar la frontera francesa l’hivern de 1939. Es tracta de dos llibres consagrats a la memòria republicana a l’exili.
Progreso Marin és escriptor, nascut a Toulouse fill d’una família de republicans que va haver d’exiliar-se el 1939. Entre les seves obres destaquen Dolores, une vie pour la liberté (amb versió catalana de 2007); Exil: témoignages sur la guerra d’Espagne, les camps et la résistance au franquisme (2005); Exilés espagnols, la mémoire à vif (2008). Amb Violette Marcos, ha escrit també 1936: luttes sociales dans le Midi. Progreso Marin  també és poeta.
Horaris del Museu

D’octubre a maig 

De dimarts a dissabte de 10h a 18h

Diumenges i festius de 10h a 14h

www.museuexili.cat
